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1. Wstep

Witam w drugim podreczniku poswieconym modutowi Sprawdziany w USOSweb. Sg w
nim opisane dwie przydatne funkcje, ktérych obecnos$¢ zostata zasygnalizowana w
pierwszej czesci. Mowa o automatycznym wystawianiu ocen oraz wyswietlaniu statystyk.

Wyobrazmy sobie, ze pewien profesor prowadzi przedmiot, na ktéry zapisanych jest 600
os6b. Po egzaminie, kazdemu ze swoich pomocnikow dat kilkadziesigt prac do
sprawdzenia. Dzieki modutowi Sprawdziany, kazdy z tych pomocnikéw wpisat juz
samodzielnie do USOSweb wyniki studentéw, ktorych prace sprawdzat. Nie mogt jednak
przy okazji wystawi¢ ocen, bo wyktadowca nie zadecydowat jeszcze, jakie bedg progi
punktowe. Prowadzacy nie jest pewien jak studentom poszedt ten egzamin, dlatego przed
podjeciem decyzji chciatby zapoznaé sie z wynikami. Tutaj bardzo pomocna okazuje sie
funkcja statystyk, jaka oferuje modut Sprawdziany. Przy pomocy kilku kliknie¢ profesor
moze wygenerowac na ekranie komputera wykres pokazujacy rozktad wynikow. Wciskajac
kilka klawiszy sprawdzi szybko ile oséb osiggneto wiecej niz podana liczba punktéw. Kiedy
po zorientowaniu sie w wynikach egzaminator ustali juz progi punktowe na poszczegdine
oceny, staje przed monotonnym zadaniem wystawienia tych ocen setkom studentéw. Na
szczescie jednak wystarczy, ze skorzysta z mozliwosci automatycznego wystawiania
ocen, a modut Sprawdziany w okamgnieniu wykona te prace za niego!

UWAGA! Modut Sprawdziany zostat napisany tak, aby dziatat z najnowszymi wersjami
wiodacych przegladarek internetowych (Firefox, Opera i Internet Explorer). Jesli co$ nie
dziata zgodnie z oczekiwaniami, to nalezy sprawdzi¢ czy uzywa sie najnowszej wersji
przegladarki.

2. Wstep do algorytméw

Aby uzywac¢ funkcji automatycznego wystawiania ocen, trzeba poznaé podstawy
algorytmiki. Sposéb wystawiania ocen definiuje sie w module Sprawdziany w postaci
prostego algorytmu. W tym rozdziale oméwie z czego sktada sie taki algorytm.

2.1. Co to algorytm?

Zgodnie z definicjg zaczerpnietg z Wikipedii ,Algorytm — w matematyce oraz informatyce
— to skonczony, uporzgdkowany cigqg jasno zdefiniowanych czynno$ci, koniecznych do
wykonania pewnego rodzaju zadan.”. Mozna by wiec powiedzie¢ ze jest to forma przepisu
na rozwigzanie jakiego$ problemu, badz zrobienie czegos. Przygladajac sie tej definicji od
poczatku widzimy, ze algorytm musi by¢ skonczony. Nic dziwnego, w koncu co nam po
sposobie, ktérego wykonanie nigdy sie nie skonczy. Kolejng cechg jest uporzadkowanie,
ktore mowi nam w jakiej kolejnosci nalezy wykonywac czynnosci sktadowe. Te czynnosci
muszg by¢ jasno zdefiniowane, co za tym idzie, muszg by¢ jednoznaczne.

W naszym wypadku problemem do rozwigzania jest wystawienie studentowi oceny.
Natomiast sposob rozwigzania tego problemu bedzie utozony z prostych operaciji, ktére
wykona dla nas modut Sprawdziany.

2.2. Zmienne

Podstawg dziatania algorytmow sg zmienne. Kazda zmienna ma jaka$s nazwe oraz
wartos¢. W jednym algorytmie nie mogq wystgpi¢ dwie zmienne o tej samej nazwie. W
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nazwie mogq wystepowac litery alfabetu (bez polskich znakow), cyfry oraz kilka innych
znakow jak na przyktad podkreslenie . W nazwach nie wolno uzywac spacji! Dla
przyktadu mozemy mie¢ w algorytmie zmienng o nazwie suma_punktow, ktérej wartoscig
bedzie 15. W informatyce czesto pojawia sie koniecznos¢ zdefiniowania jaki typ wartosci
moze przyja¢ zmienna (liczby catkowite, utamki, wartosci logiczne czy napisy), jednak my
teraz nie musimy sie tym przejmowac, poniewaz modut Sprawdziany sam rozpozna z
czym ma do czynienia. Zmienne bedg mogty przyjmowac¢ wartosci liczbowe, wartosci
logiczne (prawda i fatsz) oraz specjalne wartosci reprezentujgce oceny. Jest jeszcze
specjalna warto$¢ null reprezentujaca brak wartosci. Same zmienne nie bytyby wiele warte
bez operacji jakie mozna na nich wykonywac. Ogdlnie rzecz biorgc na zmiennych mozna
dziataC jak na zwyktych liczbach, nalezy jednak pamietac, ze zgodnie z nazwg mogg one
zmienia¢ swojg wartos¢. Zmienna zaczyna istnie¢ gdy tylko wpiszemy w tres¢ algorytmu
jej nazwe w jakim$ dziataniu, jej warto$¢ poczatkowa to null.

Uwaga: Operacje, w ktorych wystepuje zmienna o wartosci null (czyli bez wartosci)

czasem postrzegajg warto$¢ null jako zero, a czasem jakos inaczej. Dlatego, aby unikngé¢
btedow najlepiej unika¢ zmiennych o tej wartosci.

Ponizej znajduje sie tabela operacji jakie mozna wykonywac¢ na zmiennych o wartosciach
liczbowych. W przykfadach tych bede operowat na zmiennych a, b i c.

Operacja |Opis

a=1, Przypisanie zmiennej a wartosci 1

a=b; Przypisanie zmiennej a wartosci, ktébrg ma zmienna b.

a=a+1;, |Przypisanie zmiennej a wartosci o 1 wiekszej niz miata do tej pory. Z
matematycznego punktu widzenia jest to bzdura, z informatycznego w petni
poprawna operacja.

a=b+c; |Przypisanie zmienneja wartosci sumy bic.

a=b-c; |Przypisanie zmiennej a wartosci roznicy b i c.

a=Db*c; |Przypisanie zmiennej a wartosciiloczynu b i c.

a=b/c; Przypisanie zmiennej a wartosci ilorazu b i c. Dzielenie przez zero przerywa
dziatanie algorytmu.

Dozwolone jest takze tgczenie operacji arytmetycznych w jednym wierszu, na przyktad
delta = b*b + 4*a*c;

jest poprawng instrukcjg algorytmu. Modut wykonujgc takie bardziej ztozone dziatania
zachowuje kolejnos¢ dziatan zgodng z ta, ktorej uczyli nas w podstawowce, czyli najpierw
mnozy i dzieli, a p6zniej dopiero dodaje i odejmuje. Oczywiscie jesli chcemy wykonac
dziatania w innej kolejnosci, to mozemy uzy¢ nawiasow, tak jak tutaj:

delta?2 = b* (b + 4*a) *c;

W wyniku takiej instrukcji modut Sprawdziany najpierw wykona mnozenie 4*a i doda do
wyniku b, a nastepnie pomnozy wynik dziatania w nawiasie przez b i c. Nalezy tez
zauwazyC¢, ze delta2 jest poprawng nazwg zmiennej. W nazwach zmiennych wolno
uzywac cyfr, wazne jest tylko, aby nie byly one pierwszym znakiem w nazwie.

UWAGA: Po kazdej instrukcji przypisania nalezy umiesci¢ srednik!



Oprocz liczb, zmienne mogq przyjmowac takze wartosci logiczne, takie warto$ci moga tez
pojawi¢ sie w wyniku operacji na dwoch zmiennych liczbowych, na przyktad jako wynik
poréwnania. Na tym poziomie te wartosci mogg sie wydaé jeszcze mato przydatne, ale sg
one czesto niezbedne do poprawnego wykonania algorytmu. Operacje poréwnania

traktujg null jak zero. Z wartosciami logicznymi wigzg sie nastepujgce operacje:

Operacje na liczbach |Opis

a>b Sprawdzenie czy a jest wieksze od b.

a>=b Sprawdzenie czy a jest wieksze od lub rowne b.

a<b Sprawdzenie czy a jest mniejsze od b.

a<=b Sprawdzenie czy a jest mniejsze od lub rowne b.

a== Sprawdzenie czy a jest rowne b.

al=b Sprawdzenie czy a jest r6zne od b.

a=== Sztywne sprawdzenie czy a jest rowne b. Ta operacja rézni sie od
operacji == tym, jak pojmuje wartos¢ null. Dla operacji == null jest
rowny 0 i tak jest traktowany, natomiast dla operacji === null nie
jest réwny zero. Dlatego mozemy sprawdzi¢ czy zmienna jest
=== null bez obaw o sytuacje gdy zmienna jest réwna zero.

al== Sztywne sprawdzenie czy a jest rozne od b.

is_null(a) Sprawdzenie czy zmienna a ma wartosc null. Najwygodniejszy
sposdb na sprawdzenie tego warunku.

Operacje na wartosciach logicznych:

Operacja Opis

a = true; Przypisanie zmiennej a wartosci ,prawda”

a = false; Przypisanie zmiennej a wartosci ,fatsz”

aandb Wynikiem operacji jest ,prawda” jesli zaréwno a, jak i b majg
wartos¢ ,prawda’.

a&&b j-w.

aorb Wynikiem operacji jest ,prawda” jesli przynajmniej jedna ze
zmiennych ma wartos$¢ ,prawda”.

allb j-w.

not a Operacja zaprzeczenia. Wynikiem jest ,prawda” jesli wartoscig a
byt ,fatsz”

la j-w.

Operacje logiczne takze mozna taczy¢ w dtuzsze operacje i uzywac¢ w nich nawiaséw. Dla
zwiekszenia czytelnosci wrecz zalecane jest uzywanie nawiaséw, poniewaz kolejnosci w
dziataniach logicznych nie sg tak oczywiste jak w przypadku dziatan na liczbach. Najpierw
wykonywane sg operacje negacji (not, !), nastepnie operacje alternatywy (or, |[) i
koniunkcji (and, &&), a na kohcu operacje poréwnania dwéch liczb.



Poprawne jest takie skomplikowane wyrazenie logiczne:

[ (@ > D) or (c > b)) and !(d)

Wystepujg w nim trzy zmienne o wartosciach liczbowych (a, b i ¢) oraz jedna o wartosci
logicznej (d).

Prosze sie nie martwi¢ jesli to wszystko wydaje sie obecnie niezrozumiate. W dalszej
czesci podrecznika pojawi sie kilka przyktadéw, ktorymi mam nadzieje rozwieje
ewentualne niejasnosci.

2.3. Instrukcje warunkowe

W poprzednim podrozdziale pojawity sie zmienne o warto$ciach logicznych i operacje,
ktéorych wynikami byly wartosci logiczne. Sg one potrzebne do obstuzenia instrukcji
warunkowych. Te instrukcje dziatajg tak, ze sprawdzajg jakis warunek i jesli jest on
spetniony, to wykonujg jakis kawatek algorytmu, a jesli nie jest, to wykonany zostaje inny
kawatek. Dzieki temu mozemy na przyktad sprawdzi¢, ktéra z dwéch zmiennych ma
wiekszg wartos¢, a nastepnie wykona¢ odpowiednie dziatanie w zaleznosci od tego, czego
sie dowiedzieliSmy. Tutaj moze drobny przyktad, jak to mniej wiecej wyglada:

Czy (a>b)?
Jesli tak, to oznajmij Swiatu, ze a jest wieksze.
W przeciwnym przypadku oznajmij $wiatu, ze a nie jest wieksze.

Ogdlny schemat instrukcji warunkowej, zapisanej w sposdb zrozumiaty dla modutu
Sprawdziany, wyglada tak:

if (operacja, ktdérej wynikiem jest wartosé logiczna)

{ [Ciag instrukcji do wykonania jes$li operacja data
wynik ,prawda”] }

elseif (warunek drugi) {[Ciag instrukcji do wykonania
jes$li warunek przy if nie zostat speiniony, ale
speiniony jest warunek drugi]}

else { [Ciag instrukcji do wykonania je$li operacja dalta
wynik ,fazsz”] }

Przyktad sprawdzajacy, ktéra z trzech liczb a, b i ¢ jest najwieksza:

if ((a >= b) and (a >= c))

{ najwieksza = a; }
elseif ((b >= a) and (b >= c¢)) {najwieksza = b; }
else {najwieksza = c; }

2.4. Okreslenie wyniku

Na koncu kazdego algorytmu wazne jest, aby otrzymaé wynik. W naszym przypadku
wynikiem jest ocena jakg dostanie student. Do okreslenia wyniku dziatania algorytmu stuzy
instrukcja return. Po niej musi wystgpi¢ ocena lub null. W przypadku wyniku null, algorytm
nie wystawi oceny. Po napotkaniu instrukcji return algorytm przerywa swoje dziatanie.



Oto jakie wartosci ocen mozna podac po instrukcji return:

Wartos¢ Opis

[NK] Student nieklasyfikowany
[ZAL] Zaliczono

[NZAL] Nie zaliczono
[ZWOL-LEK] Zwolniony przez lekarza (WF)
[2] Ocena 2

[3] Ocena 3

[3,5] [3.5] Ocena 3+

[4] Ocena 4

[4,5] [4.5] Ocena 4+

[5] Ocena 5

[51 Ocena 5!

Wazne jest, aby po return wystepowata ocena zgodna z typem oceny do jakiej algorytm
bedzie przypisany. Niedopuszczalne jest, aby algorytm wystawit [ZAL], podczas gdy ocena
jest typu standardowego (czyli od 2 do 5!).

W razie uzycia skali ocen innej niz standardowo uzywane, na przyktad ocen ECTS,
wystarczy podczas wybierania typu oceny (podczas dodawania jej do modutu
sprawdziany) zanotowac¢ jej mozliwe wartosci. Nastepnie mozna ich uzy¢ w algorytmie po
otoczeniu ich nawiasami kwadratowymi.

AM Skala ocen amerykanska F.E D,C B A wybierz [2]
ECTS Ocena ECTS FX/F, E, D, C, B, A, Al wybierz [
SOCR. Skala ocen w programie wymiany 3,4,56,7,8,9, 10 wybierz []
STD Skala ocen standardowa NK, 2, 3, 3,5, 4, 4,5, 5, 5! wybierz [2]
ZAL Zaliczenie MK, NZAL, ZAL wybierz [

ZAL-STD Zaliczenie lub ocena w skali standardowej NK, NZAL, ZAL, 2, 3, 3,5, 4, 4,5, 5, 5!  wybierz[1]

E A ' e

ZAL-WF  Zaliczenie zajec wychowania fizycznego ZWOL-LEK, NZAL, ZAL wybierz []

Przyktadowe zakonhczenie algorytmu przy pomocy instrukcji return (zawsze ze srednikiem
po ocenie lub po wartosci null):

‘ return [3];

2.5. Komentarze

Mozna poprawi¢ zrozumiatos¢ algorytmu umieszczajgc w jego tresci komentarze. Modut
Sprawdziany czytajgc algorytm, po napotkaniu znaku # uznaje calg reszte czytanego
wiersza za komentarz i go ignoruje. Przy pomocy takich komentarzy bede objasniat krok
po kroku co dzieje sie w kazdym wierszu algorytmu.




3. Pisanie algorytmu

Pierwszym krokiem do napisania algorytmu wystawiania ocen jest oczywiscie podjecie
decyzji jak ma wygladac zaliczenie przedmiotu i wedtug jakich zasad bedziemy wystawiaé
oceny. Czesto ocena koncowa bedzie zalezata nie tylko od wyniku egzaminu, ale tez od
liczby punktow zdobytych w ciggu semestru.

Kiedy juz ustalimy od czego zaleze¢ bedzie ocena i wprowadzimy do modutu Sprawdziany
wezty odpowiadajgce tym zaleznosciom, mozemy przej$¢ do zdefiniowania oceny w
module. Po dodaniu oceny do struktury zasad rozliczania, nalezy wejs¢ w edycje jej
wiasciwoséci (wezet — Wiasciwosci). Tam nalezy zaznaczy¢ opcje ,uzyj automatycznego
wystawiania ocen”. Powinny sie wowczas pojawi¢ dwa pola do wpisywania tekstu. Zanim
jednak zajmiemy sie tymi polami, nalezy zaznaczy¢ wezly, od ktorych zaleze¢ bedzie
ocena.

Zalezy od: Korzen

x| Kolokwium 1 k1
Zadanie 1
Zadanie 2

x| Egzamin egz
Zadanie 1
Zadanie 2

x| Zaliczenie cwiczen

Egzamin poprawkowy
Zadanie 1
Zadanie 2
Zadanie 3

Automatyczne wystawianie ocen: %/ uZy] automatycznego wystawiania ocen
Zmienne publiczne: wypetnij przyktadowymi progami

Warto zwréci¢ uwage na pola obok zaznaczonych weztow. Pojawiajg sie one tylko przy
zaznaczonej opcji ,uzyj automatycznego wystawiania ocen” i pozwalajg nam powiedzieC
do jakich zmiennych chcemy przypisa¢ wartosci tych weztow. Warto pamietac, ze
wartoscig folderu (czyli np. sprawdzianu) jest suma punktéw zdobytych przez studenta w
zadaniach nalezacych do tego folderu. Zgodnie z obrazkiem powyzej, przypisujemy
zmiennej k1 liczbe punktow zdobytych przez studenta na kolokwium, zmiennej egz
przypisujemy liczbe punktow zdobytych na egzaminie, a zmiennej cw przypisujemy ocene
([ZAL)/[NZAL]) oznaczajgca zaliczenie ¢wiczen.

W tym wypadku bedziemy omawiaC ocene wystawiang w pierwszym terminie, bedzie ona
zalezata od liczby punktow zdobytych przez studenta na kolokwium (max 20 punktéw) i
egzaminie (max 50 punktéw), konieczne tez bedzie zaliczenie ¢wiczen. Bez zaliczenia
¢wiczen student nie powinien by¢ dopuszczony do egzaminu w pierwszym terminie, a wiec
sprawimy, ze algorytm nie wystawi mu oceny.



3.1. Zmienne publiczne

W pierwszej kolejnosci zdefiniujemy zmienne publiczne. Mozna to zrobi¢ w pierwszym
polu tekstowym pod listg weztdbw, od ktérych zalezy ocena. Zmienne publiczne to
najczesciej progi punktowe, cho¢ nic nie stoi na przeszkodzie aby wykorzysta¢ je do
czegos innego. Sg one dostepne pdzniej w algorytmie. Przyktadowe zdefiniowanie progéow
punktowych moze wygladac tak:

na50 = 63; # minimalna liczba punktéw na ocene 5
na45 = 54; # minimalna liczba punktdéw na ocene 4,5
na40 = 46; # minimalna liczba punktdédw na ocene 4
na35 = 37; # minimalna liczba punktéw na ocene 3,5
na30 = 28; # minimalna liczba punktdéw na ocene 3

Dzieki tym przypisaniom bedziemy mieli w tresci algorytmu progi punktowe w postaci
zmiennych. Zmienna na30 bedzie miata wartos¢ 28, na35 bedzie miata wartos¢ 37 itd. W
ten sposdb zapisalismy, ze trzeba mie¢ z egzaminu i kolokwium w sumie 28 punktéw na
ocene 3, 37 punktdéw na 3+, 46 punktow na 4, 54 punkty na 4+ i 63 punkty na 5.
Maksymalna liczba punktéw jakg moze uzyskaé student to 70, wiec jak widaé nasze progi
sq dos¢ tagodne. Jesli przewidujemy, ze progi punktowe lub suma ocen, jakie mozna
zdoby¢ ulegng zmianie, mozemy ustali¢ progi jako procent mozliwych do zdobycia
punktéw. Oto jak tego dokonaé:

max punktow = 70; #ustalam ile punktéw moze zdobyé student
na50 = max punktow*0.90; #ustalam prég na ocene 5 na 90%
na45 = max punktow*0.77; #ustalam prdég na ocene 4+ na 77%

na40 = max punktow*0.65; #ustalam prdég na ocene 4 na 65%
na35 = max punktow*0.52; #ustalam prég na ocene 3+ na 52%
na30 = max punktow*0.40; #ustalam prbég na ocene 3 na 40%

UWAGA! Zmienne publiczne sg widoczne takze dla studentéw. Mozna zatem w ten
sposob przekazac studentom informacje o zastosowanych progach.

3.2. Tres¢ algorytmu

Kiedy mamy juz ustalone progi punktowe dla ocen, pora przej$¢ do poinstruowania
modutu Sprawdziany, jak ma tych progéw uzy¢. System wykona wpisany przez nas
algorytm osobno dla kazdego studenta. W przyktadzie obecnie omawianym, warunkiem
otrzymania oceny z egzaminu jest otrzymanie oceny ZAL z c¢wiczen. W takim razie
pierwszg rzecza, jakg zrobimy w algorytmie jest sprawdzenie, czy rozpatrywany student
zaliczyt ¢wiczenia. Z pomocg przyjdzie nam instrukcja warunkowa if. Porbwnamy w niej
ocene otrzymang przez studenta z ¢wiczen (ktorg na poczatku rozdziatu przypisaliSmy na
zmienng o nazwie cw) z wartoscig [ZAL] oznaczajgca zaliczenie. Jesli ocena, ktorg
otrzymat student rézni sie od [ZAL] oznacza to, ze otrzymat on [NZAL] lub [NK]. Mozliwe
tez, ze nie dostat zadnej oceny, ale w takim wypadku uznajemy, ze nie zaliczyt ¢wiczen.
Oto jak bedzie wygladata instrukcja sprawdzajgca, czy student zaliczyt ¢wiczenia:

if (cw !== [ZAL]) {
return null;

}




W pierwszym wierszu kodu sprawdzam, czy zmienna cw jest rézna on [ZAL]. Jesli tak jest,
to wykonana zostaje instrukcja return null; ktéra oznacza zakonczenie wykonywania
algorytmu i ustalenie jego wyniku na null, czyli praktycznie brak wyniku. W efekcie
wszyscy studenci, ktorzy nie majg z ¢éwiczen wystawionej w module oceny ZAL, nie
otrzymajg oceny z pierwszego terminu.

PrzejdZzmy teraz do wystawiania konkretnych ocen. Na poczatek bedziemy musieli ustali¢
ile punktéw otrzymat student z egzaminu i kolokwium. Zaktadajac, ze oba sprawdziany sg
juz sprawdzone, a ich wyniki wprowadzone do modutu Sprawdziany, mozemy dodac je do
siebie i zapisac jako jedng zmienna.

suma = egz t kl;#suma oznacza sume punkté4w z egzaminu i kolokwium

Nastepne co musimy zrobi¢, to sprawdzi¢ po kolei, na ktorg ocene zastuzyt student.
Zrobimy to przy pomocy serii instrukcji warunkowych.

if (suma >= nab0) { return [5]; }
if (suma >= naé45) { return [4,5]; }
if (suma >= na40) { return [4]; }
if (suma >= na35) { return [3,5]; }
if (suma >= na30) { return [3]; }

return [2]; #student nie spelnil wymagan na zadna pozytywna ocene

W podanym kodzie sprawdzamy w kolejnych wierszach, czy student ma wystarczajgco
duzo punktéw, aby uzyska¢ dang ocene. Jesli ma mniej punktdw niz potrzeba na pigtke, to
sprawdzamy, czy ma do$¢ punktow na 4+ itd. Jesli ktérys z warunkow bedzie spetniony, to
algorytm zakonczy swoje dziatanie wystawiajgc odpowiednig ocene. Jesli zaden z
warunkéw nie zostanie spetniony, bedzie to oznaczato, ze suma punktéw uzyskanych
przez studenta jest mniejsza niz tego wymagamy na ocene 3, wiec algorytm konczy
dziatanie wystawiajgc ocene 2. Zamienienie 4 ostatnich if na elseif nie zmienitoby dziatania
algorytmu, obie wersje sg poprawne.

W catosci zawartos¢ pola Algorytm bedzie wygladata tak:

if (cw !'== [ZAL]) {

return null;
}
suma = egz t kl;#suma oznacza sume punkté4w z egzaminu i kolokwium
if (suma >= nab0) { return [5]; }
if (suma >= na45) { return [4,5]; }
if (suma >= na40) { return [4]; }
if (suma >= na3b) { return [3,5]; }
if (suma >= na30) { return [3]; }
return [2]; #student nie spelnit wymagan na zadnag pozytywna ocene

Modyfikujac ten przyktad mozna z tatwoscig uzyskac algorytm, ktéry bedzie realizowat
najpospolitszy scenariusz wystawiania ocen.
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3.3. Inne przykiady

Zatézmy, ze w przyktadzie z poprzednich rozdziatéw chcielibysmy dodaé warunek, ze do
egzaminu przystgpi¢ moze jedynie osoba, ktéra uzyskata z kolokwium co najmniej 10
punkéw. Mozemy to zapisa¢ w algorytmie na dwa sposoby. Pierwszy polega na dopisaniu
jeszcze jednej instrukcji warunkowej na samym poczatku algorytmu, wtedy caty kod
wygladatby tak:

if (k1 < 10) { return null; } # warunek na punkty z kolokwium
if (cw !== [ZAL]) { return null; }

suma = egz t+ kl;

if (suma >= nab0 return

) | (5] 1}
if (suma >= na45) { return [4,5]; }
if (suma >= na40) { return [4]; }
if (suma >= na35) { return [3,5]; }
if (suma >= na30) { return [3]; }

return [2];

Mozemy zrobié¢ to tez krocej rozbudowujgc warunek w juz istniejgcej instrukcji warunkowe;.
Wtedy nasz kod wygladatby nastepujaco:

if ((cw !== [ZAL]) or (kl < 10)) { return null; }

suma = egz + kl;

if (suma >= nab0 return

) | [5]:; 1}
if (suma >= na45) { return [4,5]; }
if (suma >= na40) { return [4]; }
if (suma >= na35) { return [3,5]; }
if (suma >= na30) { return [3]; }

return [2];

Teraz warunek w pierwszym wierszu mozemy rozumie¢ nastepujgco: JeSli ocena z
¢wiczen nie jest rowna ZAL lub liczba punktéw zdobytych na kolokwium jest mniejsza niz
10, to zakoncz dziatanie nie wystawiajac oceny. Wazne jest by pamietaé o nawiasach
wokot poszczegolnych wyrazen logicznych. Dzieki nim bedziemy mieli pewnos¢, ze modut
Sprawdziany wykona je i zinterpretuje zgodnie z nasza wola.

Bardziej skomplikowanym przypadkiem mogg by¢ nastepujace zasady zaliczania: studenci
mieli w trakcie semestru do wykonania trudne zadanie. Ci, ktérym sie udato je wykonac
otrzymajg z egzaminu ocene o0 potowe wyzszg (o ile normalnie dostaliby ocene
pozytywng). Czyli Ci, ktérzy dostaliby z egzaminu 2, wcigz bedg mieli 2, ale Ci, ktorzy
dostaliby 3, dostang 3+ o ile wykonali tamto zadanie. W naszym przyktadzie zmienna zad
bedzie przechowywata informacje, czy studentowi udato sie wykona¢ zadanie (1 punkt
jesli tak, O punktéw jesli nie). Na zmiennej egz bedziemy mie przypisane punkty
otrzymane na egzaminie. Oto jak moze wygladac¢ algorytm wystawiajacy ocene wedtug
podanego opisu.
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if (egz >= nab0) {
if (zad == 1) { return [5!]; }
else { return [5];

if (egz >= na4b) {
if (zad == 1) { return [5]; }
else { return [4,5]; }

if (egz >= na40) {
if (zad == 1) { return [4,5]; }
else { return [4];

if (egz >= na35) {
if (zad == 1) { return [4]; }
else { return [3,5]; }

if (egz >= na30) {
if (zad == 1) { return [3,5]; }
else { return [3];

return [2];

Innym, rowniez poprawnym

algorytm:

if (zad == 1) {
if (suma >= nab0) { return [5!];
if (suma >= na4b) { return [5]; }
if (suma >= na40) { return [4,5];
if (suma >= na35) { return [4]; }
if (suma >= na30) { return [3,5];

} else {
if (suma >= nab50) { return [5]; }
if (suma >= na45) { return [4,5];
if (suma >= na40) { return [4]; }
if (suma >= na35) { return [3,5];
if (suma >= na30) { return [3]; }

}

return [2];

4. Automatyczne ocenianie zadan

Mozliwosé automatycznego oceniania dotyczy nie tylko weztdbw z ocenami, lecz réwniez
weztéw zadan. Jesli algorytm oceniania jest skomplikowany, to mozna go podzieli¢ na
kilka logicznych czesci, a wynik kazdej z nich zaprezentowac¢ w oddzielnym wezZle.

Kazdy z takich ,,posrednich” wynikéw mozna odrebnie odstoni¢ studentom, a takze

mozna ogladac statystyki takich wynikéw.

We wtasciwosciach wezta typu zadanie sg dostepne pola takie jak w ocenach. Mozna z
ich pomocg zdefiniowaé algorytm, podobnie jak w ocenach, ale przekazujgcy wartosci

liczbowe.

12




T Lauarire o
ianie punktdw: uZyj automatycznego oceniania

Zmienne publiczne: [

Limit 1000, wprowadzono ‘96 znakdw

wl=1: -
w2=4; ¥ waga =zadania 2

wi=4: ¥ waga zadania 3

wi=1;

wh=1;

wh=1;

w=wltw+wi+wd+wi+we -
Algorytm:

Limit 5000, wprowadzono 49 znakdw

return bx{zl®ylizZexylizixyitzdxydtzCeybtzoRyn )y -
Testowanie:

suma (float lub null} =
z1 (float lub null) =
22 (float lub null) =
z3 (float lub null) =
z4 (float lub null) =
z5 (float lub null) =
z6 (float lub null) =
Wartosc zwracana = (wpisz dane i kliknij "przelicz")

=¥ informacje o sktadni

ZAPISZ 1 WROC m

Podobnie, jak w przypadku ocen, wartosci dostarczone przez algorytm mozna nadpisywac
- na tym ekranie widac¢ tez, ze suma dostarczona przez algorytm jest inna niz suma
zwykfa.

Zdobyte punkty

Egzamin zerowy - wazona
®lwrdé do struktury zasad rozliczania

Wyswietlani studenci: g wszyscy studenci zapisani na przedmiot
() ogranicz do konkretnych grup zajeciowych

iz it | ooz
nty 1..10 (spadréd 10)
suma 1 72 3 4 5 ) ﬂ
Nazwisko Indeks Egzamin  Zadanie Zadanie Zadanie  Zadanie  Zadanie Zadenie B . . Komentarz dla st
i 1 2 3 4 T 5 Algoryt Korekta wartosci
——— = o = E 10.0 1.7 ) 1.3 1.7 1.3 1.8 10.25
Sy 2 _ 154 2.8 2.3 2.8 2.8 2.8 1.9 15.35
——————— == 5.8 1.5 2.5 1.8 9.35
4 —— = 11.7 2.0 2.7 1.0 2.6 1.9 1.5 11.40

Utworzone w ten sposob wezty mozna wykorzysta¢ w innych weztach z algorytmami. Czyli
np. przy wyliczaniu oceny mozna bra¢ srednie wazone, zamiast zwyktych sum.

Mozna rowniez wykorzystac te wezty w statystykach, czyli mozna zrobi¢ np. wykres dla
Srednich wazonych lub dla innych PROSTYCH matematycznych wzorow.
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Fwrié do struktury zasad rozliczania
Wyswietlani studenci: wszyscy studenci zapisani na przedmiot
g ogranicz do kenkretnych grup zajeciowych ‘ Histogram - kolurmnowy (GIF) E”
. i [<212-1012[>=2] Ii]
as i e T
s Zasady rozliczania (wszyscy studenci)
3.25 Egzamin zerowy ~
3 Zadanie 1
275 Zadanie 2
ae Zadanie 3
Zadanie 4
225 Zadanie 5
2 Zadanie 6
175 Egzamin zerowy - wazona
15 [¥] Rdznica sumy normalnej | wazonej
126 Egzamin Itermin =
‘ Zadanie 1
Zadanie 2
075 Zadanie 3
0.5 Zadanie 4
0.25 Zadanie 5
o Zadanie 6
11:0) 10:1) Zadanie 7
[l Réznica sumy normalne] i wazonej Zadanie 8
Zadanie 9

Wezty mozna ukrywac i pokazywac studentom.

[#lwrdé do strony gtdwnej modutu sprawdziandw

@D (korzed) wezel * dodaj element ~ dane ~

~ @  Egzamin zerowy wezel ~ dodaj element ¥ dane *

: . @ Zadanie 1 3.0pkt  wezel ¥ dane ¥ = wyniki zadania
Zadanie 2 3.0kt wezel ¥ dane ¥ =3 wyniki zadania
Zadanie 3 3.0pkt wezel ¥ dane ¥ = wyniki zadania
Zadanie 4 3.0kt wezel = dane ~ =3 wyniki zadania
Zadanie 5 3.0pkt wezel ¥ dane ¥ = wyniki zadania

Zadanie 6 3.0pkt  wezel ¥ dane ¥ = wyniki zadania

<0 Egzamin zerowy - waZona 18.00 pkt  wezet ¥ dane ¥ =3 wyniki zadania
“  Rdznica sumy normalnej i waZonej  -12.00 18.00 pkt wezel ¥ dane ¥ = wyniki zadania

> <@  Egzamin Itermin folder wezel ~ dodaj element ¥ dane *

G @ Zadanie 1 3.0 okt  wezel ¥ dane ¥ =2 wyniki zadania

Studenci widzg wyniki takich zadan oraz opisy i algorytmy, podobnie jak w ocenach:
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- iy Egzamin zerowy - m=x 18.0 pkt

Zadanie 1 - max 3.0 pkt Wistawizizoy: Janina Mincer-Daszkiewicz

Zadanie 2 - mzx 3.0 pkt Wystawizjzoy: Janinag Mincer-Daszkiewicz

Zadanie 3 - max 3.0 pkt Wystawizizoy: Janina Mincer-Daszkiewicz

Zadanie 4 - m=c 3.0 pkt Wiystawizjzoy: Janinag Mincer-Daszkiewicz

Zadanie 5 - e 3.0 pkt Whystawizjzoy: Janina Mincer-Daszkiewicz

Zadanie 6 - max 3.0 pkt Wistawizjzoy: Janinag Mincer-Daszkiewicz

Egzamin zerowy - Wazona - max 10.25 oke  ukryj szczegoty

Dodatkowy opis: Suma punktdw, w ktdrych zadania 2 i 3 liczg sie bardziej niz
pozostate.

Progi (zmienne): waga zadania 2 : 4
waga zadania 3 : 4

.ﬂbﬂl’v‘]l’l: Prowsadzacy skonfigurowsl USOSweb do pdlautomatycznego wiystzwiania

ocenfpunkidw na podstawie wynikdw egzaminu {egzamindw). Algorytm jest zapisany w
specyficznym jezyku, zrozumienie ktdrego wymaga posiadania pewnego podstawowego
dodwiadezenia z programowaniem. Kliknij tutaj, aby wysSwistlic doklzdng tresé
algorytmu. Pamistaj, 7e Twoja ostateczna ocena nie musi pokrywad sie z oceng, jaka
zaproponowa system - prowadzzoy mode wystawic doweolng ocene,

| ke Réznica sumy normalnej i waZonej -0.25 okt

- max 18,00 pkt {min -18.00) pokaz’ szczeg ﬂy

Przy edycji zbiorczej weztéw z algorytmem NIE mozna edytowaé (podobnie jak nie
mozna edytowac ocen).

Zbiorcza edycja punktow
[ wrdé do struktury zasad rozliczania

Zaznacz wezly do edycji: [[] Zasady rozliczania (wszyscy studenci) ~
Egzamin zerowy ~

Zadanie 1

Zadanie 2

Zadanie 3

Zadanie 4

Zadanie 5

Zadanie 6

Egzamin Zerowy - wazona I_T‘

Réznica sumy normalnej i wazonej []

B OO0

Egzamin I termin Ten wezet zawiera algorytm. Mozliwosc zbiorczej edydi
e T e
;ﬁ:ﬁ; przysziosci).

Zadanie 4

Zadanie 5

Zadanie &

Zadanie 7

Zadanie 8

Zadanie 9

Zadanie 10

Egzamin II termin
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5. Statystyka w module Sprawdziany

Modut Sprawdziany oferuje bardzo wygodne narzedzie do analizowania wynikéw
studentoéw, jakim jest funkcja statystyk (do statystyk majg dostep rowniez studenci).
Mozemy jej uzy¢ wchodzac do widoku struktury wybranego zestawu zasad, a nastepnie
przy dowolnym wezle klikajagc w odnosnik ,dane” i wybierajac z listy opcje ,statystyki”.

dodaj element = dane |,

Etatv,rElﬂ}lki
2t v dane importuj...
eksportuj...
14~ dane drulkaugj...
4~ dane edytuj wyniki zadan
edytuj wyniki zadan - opcje...

Dostaniemy sie wtedy na strone, na ktorej mozemy wyswietla¢ r6znego rodzaju wykresy
dotyczace osiagniec studentéw. Powinna ona wygladac¢ mniej wiecej tak:

Wyswietlani studenci: 3 wszyscy studenci zapisani na przedmiot - :
ogranicz do konkretnych grup zajeciowych Histogram 1 =l

2 i |

wezty do pordwnania

Zasady rozliczania (wszyscy studenci)

)
an

wszystko
|| Kolokwium
|_| Monitory
|| Semafory
|| Kololkwium poprawkowe
|| Monitory
|| Semafory
Laboratorium
|| tacza
|| kolejki
| my sched
|| Zadanie poprawkowe
' || Egzamin
[0:4) [4:8) [8:12) [12:16) [16:20) [20:24) [24:28) [26:32) [32;36) [36:40) [40:40] il Te5E
|| Zadanie 1
Przedzialy punktéw | Zadanie 2
Egzamin poprawkowy
Test
Zadanie 1

[a]
o

-
[8)]

-
o

an

Liczba os6b z wynikiem w danym przedziale

o

Zadanie 2
|_J Itermin
11 termin

Na tej stronie mozemy wybra¢ jakiego rodzaju wykres i zarazem statystyke chcemy
zobaczy¢ (1), petng liste mozliwych wyboréw omowie za chwile. Mozemy tez recznie
wprowadzi¢ podziat statystyki (2), ta opcja dziata jedynie w przypadku wyswietlania
histograméw. Istnieje rowniez mozliwos¢ ograniczenia badanych wynikow do studentow
konkretnych grup (3), ta opcja przydaje sie, kiedy chcemy sprawdzi¢ jak poszto studentom
z naszej grupy ¢wiczeniowej. Przy pomocy listy pod polem podziatu statystyki, znajduje sie
lista wszystkich weztbw z zasad rozliczania. Dzieki niej mozemy na jednym wykresie
wyswietli¢ na przyktad wyniki z egzaminu w pierwszym i w drugim terminie. Zachecam do
samodzielnego pobawienia sie narzedziem statystyk i eksperymentowania, przy jego
pomocy wyniki sg jedynie odczytywane, wiec nie ma obawy, ze cos zepsujemy.
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5.1. Rodzaje wykreséw

Generator statystyk daje nam do wyboru szes¢ réznych rodzajow wykreséw. Kazdy z nich
dostepny jest w kilku odmianach. Ponizej przedstawiam ich liste wraz z krotkim opisem.

* Histogramy

Histogramy sg podstawowym rodzajem wykreséw oferowanych przez modut
Sprawdziany. Przedstawiajg one wykres, w ktérym przedzialom punktowym jest
przypisana liczba osob, ktérych wynik miesci sie w tym przedziale.

Histogram kolumnowy jest domysinym rodzajem wykresu. Pod kazdg kolumng jest
przedstawiony przedziat punktowy, ktérego dana kolumna dotyczy. Wysokosci
kolumn odpowiadajg liczbie osob. Histogram kolumnowy dostepny jest w
domysinej, tadnie wygladajacej formie wykresu 3D oraz w formacie GIF. Zaletg tego
drugiego formatu jest mozliwo$¢ klikniecia na wykres prawym przyciskiem myszy i
wybranie opcji ,Zapisz obraz jako..” w celu zapisania wykresu na dysku
komputera.

Histogramy powierzchniowe i liniowe sg bardzo do siebie podobne. W obu
przypadkach zamiast ze stupkami, mamy do czynienia z kropkami umieszczonymi
na roznych wysokosciach, potaczonymi ze sobg linig. W histogramie
powierzchniowym, obszar ponizej linii i kropek jest zapetniony jakims kolorem.

Histogram — tabelka. Przy tej opcji modut wygeneruje dla nas tabelke, w wierszach
ktérej znajdowac sie bedg przedziaty punktowe i dane o tym, ilu studentow znajduje
sie w danym przedziale.

Reczny podziat histogramu. Wykresy w postaci histogramu pozwalajg nam
zadecydowac, jakie przedziaty punktowe majg zostaC zaprezentowane. Wyboru
tego dokonujemy przy pomocy pola (2) znajdujgcego sie nad listg weztéw. Jesli
wpiszemy tam liczby oddzielone spacjami, np. ,5 10 15 20", to na histogramie
pojawi sie 5 nastepujgcych przedziatow: [0; 5) [5; 10) [10; 15) [15; 20) [20; max].
Zapis [10; 15) oznacza nastepujacy zbiér punktéw {10, 11, 12, 13, 14}. Czyli
0golniej méwigc liczba przy nawiasie kwadratowym nalezy do zbioru, a liczba przy
nawiasie okragtym juz nie.

Jesli chcemy komus pokazac pozniej nasz diagram, to mozemy chciec skorzystac z
mozliwosci wyswietlenia pod kolumnami etykiet zamiast przedziatow punktowych.
Jesli chcemy zrobi¢ wykres pokazujacy ilu studentow zaliczyto egzamin (prég
punktowy niech bedzie rowny 20), to mozemy wpisac: ,[nie zdali] 20 [zdali]". Taka
formutka sprawi, ze otrzymamy wykres o dwdch kolumnach etykietowanych
odpowiednio napisami ,nhie zdali” i ,zdali”. Mozemy oczywiscie umiesciC wiece;j
etykietowanych kolumn w nastepujacy sposob: ,[etykieta 1] prog 1 [etykieta_ 2]
prég_2 [etykieta 3] prég_3 ... prog_n [etykieta _n+1]", gdzie prog x to liczba, a
etykiety to napisy.

Przy pomocy polecenia ,iter x’, gdzie x jest jakas liczbg mozemy sprawdzi¢, ze
kazda kolumna bedzie przedstawiata przedziat punktowy wielkosci x. Na przyktad
wpisanie iter 17 sprawi, ze kazda kolumna bedzie odpowiadata jednej wartosci.

* Liczba os6b

Wykresy liczby osoéb pozwalajg nam poréwnac liczby osob, ktore otrzymaty wyniki z
réznych sprawdzianéw/zadan. Wystarczy, ze zaznaczymy na przyktad egzamin i egzamin
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poprawkowy, a ujrzymy wykres porownujacy liczbe osob, ktére braty udziat w tych
egzaminach. Wykres jest dostepny w postaci kolumnowej 3D oraz w formacie GIF, ktory
da sie fatwo zapisa¢ na dysku komputera. Wykres kotowy przedstawia proporcje liczby
0sOb piszacych. Jesli pola sg mniej wiecej rownej wielkosci, oznacza to, ze mniej wiecej
tyle samo oséb napisato oba egzaminy. Mozemy sobie réwniez zazyczy¢ od modutu fadnej
I przejrzystej tabelki, w ktérej zostang umieszczone odpowiednie dane.

* Liczba oséb z grup

Ten rodzaj wykresow dziata najlepiej, kiedy ograniczymy wyswietlanych studentow do kilku
wybranych grup (3). Przy pomocy tej grupy statystyk bedziemy mogli zorientowac sie ile
0sOb z jakich grup otrzymato wyniki z jakiegos zdania/sprawdzianu. Jak zwykle mamy do
wyboru wersje kolumnowg 3D i w formacie GIF. Oprécz nich do wyboru mamy tylko
tabelke.

* % oséb z grup

Ta rodzina wykresow jest bardzo zblizona do poprzedniej, jedyng roznicg jest to, ze
zamiast porownywac liczbe osob jakie dostaty wyniki, porownywany jest ich odsetek,to
znaczy ile procent osob z danej grupy uzyskato wyniki z danego sprawdzianu/zadania.

* Sredni wynik w %

Przy pomocy tej grupy wykresow mozemy tatwo porownac srednie wyniki studentow w
dwdch réznych sprawdzianach/egzaminach. Jes$li zaznaczymy np. egzamin i egzamin
poprawkowy, to dostaniemy dwie kolumny, kazda bedzie przedstawiata Sredni wynik z
jednego z egzamindéw. Do wyboru mamy wersje kolumnowg 3D i GIF oraz tabelke.

» Sredni wynik w % z grup

Dzieki tym wykresom poréwnamy osiggniecia studentéw z wybranych grup. Mozemy
zaznaczy¢ wezet przedstawiajacy egzamin, a nad polem wykresu wybrac tylko kilka grup
¢wiczeniowych. Wtedy wygenerowany zostanie wykres poréwnujacy srednie osiggniecia
wybranych grup. Wynik przedstawiony zostanie w postaci kolumn 3D, GIF lub jako tabela.

Mozliwosé przejrzenia wynikow w tak wielu postaciach jest bardzo pomocna przy
ocenianiu, czy egzamin byt tatwy, czy nie. Dzieki powyzszym funkcjom mozna fatwo
poréwnaé, ktéra osoba prowadzgca d¢wiczenia najlepiej przygotowata studentéow do
egzaminu. Nalezy pamietaé, ze studenci rowniez majg dostep do tej czesci modutu
Sprawdziany, tak wiec mogg sie sami przekona¢ jak wygladajg ich wyniki na tle
pozostatych.
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